

В диссертационный совет Д 505.001.106
Финансового университета по защите
диссертаций на соискание ученой степени
кандидата наук, на соискание ученой
степени доктора наук
ФГБОУ ВО «Финансовый университет
при Правительстве Российской Федерации»

Отзыв

**на автореферат диссертации Вахрушиной Алины Александровны на тему
«Учетно-методический инструментарий формирования отчетности об
интеллектуальном капитале вузов», представленной на соискание ученой
степени кандидата экономических наук по специальности
08.00.12 – Бухгалтерский учет, статистика**

Интеллектуальный капитал как новое явление в системе учета и отчетности организаций высшего образования заслуживает особого внимания в связи с возрастающими требованиями заинтересованных сторон к обеспечению прозрачности, достоверности и релевантности публикуемых вузами данных. Слабая проработанность и дискуссионность теоретических аспектов, отсутствие учетно-методических основ управленческого учета и формирования отчетности об интеллектуальном капитале для учреждений высшего образования, трудности в реализации методических инструментов – все это определило актуальность научной работы Вахрушиной А.А. в данной области.

Автореферат диссертации содержит обобщенное изложение наиболее значимых теоретических и практических результатов, полученных автором. Важно отметить логику проведенного исследования, последовательность и структурированный подход к изложению материала.

В соответствии с данными автореферата, результаты диссертационной работы Вахрушиной А.А. прошли апробацию на научных конференциях,

проведенных как в России, так и за рубежом. Отдельные положения диссертации внедрены и используются в деятельности двух ведущих региональных вузов России, а также раскрыты в восьми публикациях автора, из которых пять работ размещены в журналах, рекомендованных ВАК при Минобрнауки РФ.

В работе Вахрушиной А.А. получены научные результаты, составляющие новизну диссертационного исследования, а именно:

- предложено определение интеллектуального капитала организации с учетно-аналитической точки зрения, что позволило уточнить состав данного актива для целей его учета, а также выявить особенности, свойственные его элементам (стр. 10);
- в целях учетно-методического обеспечения процесса формирования отчета об интеллектуальном капитале российскими вузами автором уточнено определение данной категории, обоснованы его состав и структура (стр. 12);
- система показателей, характеризующих интеллектуальный капитал современного вуза, позволяет учесть как специфику деятельности российских вузов, интересы заинтересованных сторон, так и международные тренды (стр. 15-17);

Особую научную значимость имеет представленная в исследовании методика управленческого учета интеллектуального капитала вуза, направленная на формирование специального отчета, характеризующего состояние имеющихся у вуза объектов интеллектуального капитала. Автором разработаны концептуальные основы системы управленческого учета интеллектуального капитала вуза (стр. 18), а также разработаны учетно-аналитические регистры для организации сбора и группировки данных и форма отчета об интеллектуальном капитале (стр. 20-21);

Ценно, что в автореферате точно определена одна из острых проблем – развитие сферы регламентации и стандартизации управленческого учета в России, – а также предложен и апробирован способ ее решения: проект стандарта по организации системы управленческого учета интеллектуального капитала в государственных учреждениях высшего образования (стр. 23-24).

Таким образом, практическая значимость и ценность работы заключается в том, что методические положения диссертации Вахрушиной А.А. носят универсальный характер, ориентированы на широкое применение и будут способствовать повышению качества публикуемой вузами России отчетной информации.

Однако несмотря на безусловные достоинства диссертационной работы, следует указать отдельные спорные моменты:

1. На стр. 3 автореферата автором заявлено, что в системе финансового учета и отчетности существуют определенные ограничения в части раскрытия информации об интеллектуальном капитале. По нашему мнению, было бы целесообразно уточнить в тексте автореферата в краткой форме, какие именно ограничения автор имеет в виду.

2. В таблице 1 на стр. 15 автореферата одной из групп показателей автором выделены «1.4. Показатели состояния, динамики и движения научно-педагогического состава». Вахрушиной А.А. указано, что практика применения данных показателей ограничивается только опытом зарубежных вузов. Однако, по нашему мнению, диссертанту целесообразно было бы указать, что кроме того расчет данных показателей используется и в практике российских вузов в рамках системы показателей мониторинга эффективности деятельности образовательных организаций высшего образования, подлежащих самообследованию.

Указанные выше замечания не снижают общей высокой оценки работы, которая, судя по автореферату, является цельным самостоятельным исследованием.

Исходя из вышеизложенного, можно заключить, что автореферат диссертации на тему «Учетно-методический инструментарий формирования отчетности об интеллектуальном капитале вузов» свидетельствует о высоком качестве проведенного автором исследования, его завершенном характере и соответствии требованиям положения «О порядке присуждения ученых степеней», утвержденного постановлением Правительства РФ от 24 сентября 2013 г. № 842, а автор исследования, Вахрушина Алина Александровна, заслуживает присуждения ученой степени кандидата экономических наук по специальности 08.00.12 – Бухгалтерский учет, статистика.

Рогуленко Татьяна Михайловна,
профессор кафедры бухгалтерского учета,
аудита и налогообложения,
д.э.н., профессор
ФГБОУ ВО «Государственный университет управления»

«03 » 02 2020 г.

109542, Москва, Рязанский проспект, д. 99

Телефон: + 7 (499) 371-11-83

E-mail: tmguiu@mail.ru

Сайт: https://guu.ru

Проверил

Проверил

д.э.н., профессор

* МОС